

中共中央政治局召开会议 分析研究2026年经济工作 审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月8日电 中共中央政治局12月8日召开会议,分析研究2026年经济工作,审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经

济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效,继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;坚持对外开放,推动多领域合作共赢;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众多办实事;坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调,要加强党的领导特别是党中央集中统一领导。树立和践

行正确政绩观,因地制宜做好经济工作,实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生商品保供工作,关心困难群众生产生活,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出,制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》,对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平,建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,建设更高水平的社会主义法治国家,具有重要意义。

会议强调,要坚持和加强党的领导,把党的领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处,提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想,牢牢把握全面依法治国正确政治方向,坚定法治自信,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识,协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

统筹生产生活向绿而行

绿色低碳发展既要充分发挥“有效市场”在资源配置中的决定性作用,也要更好发挥“有为政府”在宏观经济治理中的管理和服务作用,“两手发力”为绿色发展提供坚实支撑。

河北保定推进“公园+”模式,让市民共享绿色生活;青岛高新区鼓励引导企业进行绿色化改造,打造绿色工厂、绿色供应链……一段时间以来,不少地区采取积极举措,发力绿色产业,创新绿色科技,主动推行绿色生产生活方式。加快形成绿色生产生活方式,与我们每个人息息相关,是全面绿色转型的根本所在,也是实现高质量发展、构建人与自然和谐共生的现代化的重要支撑。

我国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持走绿色低碳循环发展之路,生产生活绿色低碳转型成效显著。当前,我国已建成全球最大、最完整的新能源产业链,为全球提供了70%的光伏组件和60%的风电装备,电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能,为世界绿色发展提供了重要助力。随着我国居民消费从主要解决“有没有”向实现“好不好”转变,消费多元化、品质化、个性化特征日益凸显,共享出行、可回收的网购包装、光盘打卡等低碳生活逐步成为社会新风尚。

应该看到,我国当前生产生活方式绿色低碳发展仍有很长的路要走。从供给侧来看,受制于不够成熟的研发技术和较高的生产成本,市场上绿色低碳产品种类较少、价格较高,低碳供给仍有巨大的发展空间。从需求侧来看,很多消费者在衣、食、住、行、游的日常生活中尚未形成健康、环保、适度的消费习惯,绿色低碳消费意识比较薄弱。未来,绿色低碳发展要在补短板强弱项上持续发力,大幅提高经济绿色化程度。

绿色低碳生产生活方式相互促进、互为依托。绿色低碳生产方式通过绿色供给刺激绿色消费,是绿色低碳转型的“发动机”。而绿色低碳生活方式会通过价格规律倒逼生产方式绿色转型,是绿色低碳转型的“指南针”。因此,要更好地统筹生产生活方式低碳转型,为中国经济发展注入持久动力。

扩大绿色生产。绿色生产依赖绿色技术创新,用低碳或零碳的绿色技术替代原有的高碳技术,走绿色创新之路,是提高绿色供给的治本之策。当前各国大力发展的关键新兴技术中,有很多属于新能源和低碳技术。例如,美国的《关键和新兴技术清单2024》、欧盟委员会发布的《地平线欧洲战略计划2025—2027》都聚焦绿色转型、数字化转型等战略方向。充分发挥新型举国体制优势,集中优质资源合力攻关,逐步构建支持传统产业绿色化改造和绿色产业发展的技术支撑体系。积极推广低碳技术应用,积极探索新型蓄能、虚拟电厂等智慧能源,深入推进清洁生产,实施大规模设备更新,大力发展循环经济,提高产业智能化绿色化水平。

提振绿色消费。消费侧的低碳转型既依靠绿色低碳技术,降低单位能耗,同时也不能丢掉我们绿色生活方式的传统。避免日常生活能耗会随着收入增加而出现大幅度增长。这就需要激发绿色消费理念、引导绿色消费行为,进而带动绿色消费规模和绿色消费结构升级。广泛开展绿色低碳全民行动,大力倡导节粮、节水、节电和生活垃圾分类,大力推广绿色低碳生活方式、绿色低碳产品,以绿色生活打造美丽家园、建设美丽中国。

强化绿色低碳发展制度保障。绿色低碳发展既要充分发挥“有效市场”在资源配置中的决定性作用,也要更好发挥“有为政府”在宏观经济治理中的管理和服务作用,“两手发力”为绿色发展提供坚实支撑。完善有利于绿色低碳发展的财税、价格、金融、土地、政府采购等多种政策工具,注重政策间的有效衔接,护航绿色发展。建立健全绿色产品设计、采购、制造标准规范,加强绿色产品认证与标识体系建设,让“伪绿色”“假李逵”无处遁形。还要充分发挥市场机制的作用,用好碳交易的市场机制和绿色金融政策,使市场释放明确的信号,引导各类资源、要素向绿色低碳发展集聚。在“自上而下”的顶层政策推动下,不断实现“自下而上”的市场积极反应,激发全社会生产和生活方式绿色低碳转型的内生动力,共同绘就人与自然和谐共生的美丽画卷。(经济日报)

辽宁省民族团结进步模范集体蒙古贞乌兰牧骑耕耘心田60载 心贴心的艺术团 咱家乡的乌兰牧骑

(上接一版)

创新赋能 勇攀民族艺术高峰

新时代赋予新使命。党的十八大以来,蒙古贞乌兰牧骑坚持以文铸魂,围绕创作“辽字号”精品力作要求,依托蒙古贞特色文化,在传承中创新,在创新中发展。

仅在2024年,蒙古贞乌兰牧骑便七赴新疆开展“文化润疆”演出,在湖南长沙、乌兰浩特等多地进行文化交流,让蒙古贞文化走出辽宁、走向全国。《蒙古贞我可爱的家乡》登上“学习强国”平台、发行至酷狗音乐,好来宝《蒙古贞赞歌》在辽宁省曲艺大赛中摘金,在全国乡村优秀曲艺节目交流展演中绽放光彩。

阜新蒙古剧更是在创新中突破,《砸斗》《守望绿色》《乌银其其格》等剧目在全国戏曲百戏盛典、辽吉黑蒙

四省区地方戏曲展演等舞台上屡获佳绩。蒙古剧《乌银其其格》在辽宁省第十二届艺术节斩获文华导演、音乐、表演三项大奖,《妙方》荣获全国小戏小品展演优秀作品。

携手共进 绘就团结奋斗新篇

60多年来,蒙古贞乌兰牧骑的足迹不仅遍及阜新大地,更延伸至全国各地,让各民族文化在交流中绽放光彩。

在新疆“一地两师”的文化交流中,队员们与当地文艺团体同台献艺,马头琴与冬不拉共鸣,安代舞与麦西来甫共舞,谱写了疆辽一家亲的动人篇章。2025年,在省民族宗教委的大力支持下,蒙古贞乌兰牧骑承接辽宁省民族文化精品节目展演,传承中华优秀传统文化,构筑中华民族共有精神家园。精心创排的蒙古勒津

好来宝《吉祥家园》精彩亮相第九届全国少数民族曲艺展演。

从“七个一百”基层文化创建群众文化辅导基地到辽宁省优秀法治文化示范基地,从全国服务农民、服务基层文化建设先进集体到入选全国最高水平少数民族曲艺盛会,每一项荣誉都是对蒙古贞乌兰牧骑文化传承成果的充分肯定。他们用艺术凝聚人心,用文化增进认同,让各民族在共享文化盛宴中加深了解、增进感情。

数十年来,一代代乌兰牧骑队员以天为幕、以地为台,以文艺为人民服务、为社会主义服务,始终与时代同频共振,与人民同心同行,成为文艺战线的一面旗帜,生动地诠释着各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代内涵。

(辽宁日报)

真抓实干创佳绩 一心为民展风采

(上接二版)

闫冰坚守民生无小事的理念,着力解决村民急难愁盼问题,成为村民的“主心骨”。多年来,他持续推进村基础设施升级工作,规划建设硬化水泥路面28条。截至目前,已完成施工24条,余下的4条预计

明年上半年竣工;同时,常态化开展全村环境治理工作,平均每年开展清扫活动20余次,为村民打造宜居的生活环境;精心打造农村书屋,购置大量农业相关图书,助力村民提升农业技能;积极开展党建活动,发挥党组织战斗堡垒作用,凝聚乡村

发展合力。

闫冰说:“下一步,我将牢记职责使命,忠诚践行嘱托,弘扬‘竭诚奉献,不负人民’的新时代人大代表履职精神,扎根基层、服务群众,真抓实干、攻坚克难,为三和堂村农业发展、农民增收贡献力量。”

